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E5_8A_A1_E5_91_98_E8_c26_505955.htm 数学运算主要涉及到

以下几个问题：比例问题，不定方程，抽屉问题，倒推法问

题，方阵问题，工程问题，和倍差问题，利润问题，年龄问

题，牛吃草问题，浓度问题，平均数，数的拆分，数的整除

性，速算与巧算，提取公因式法，统筹问题，尾数计算法，

行程问题，植树问题，最小公倍数和最大公约数问题等等。

以上都是在不断作题过程中总结出来的规律，在复习过程中

，分点复习会有条理，不会遗漏，可以使自己的知识形成系

统，在以后的作题中思路会更加清晰，下面是有关行程问题

的一些总结。 方法：行程问题的主要思想就是数形结合的思

想，在做题时画个行程图式，可以使思路比较直观，容易抓

住一些不变点，从而列出相应的方程，求出一些重要的等量

关系，而这些等量关系正是我们解题所需要的。 行程问题可

以分为以下几大类： 1.相遇问题： 知识要点提示：甲从A地

到B地，乙从B地到A地，然后甲，乙在A，B途中相遇。 A、

B两地的路程=甲的速度×相遇时间 乙的速度×相遇时间 =（

甲的速度 乙的速度）×相遇时间 =速度和×相遇时间 出发时

间相同 例题： 两列对开的列车相遇，第一列车的车速为10

米/秒，第二列车的车速为12.5米/秒，第二列车的旅客发现第

一列车在旁边开过时用了6秒，则第一列车的长度为多少米？

A.60米 B.75米 C.80米 D.135米 【答案】D。解析：这里A，B两

地的距离就为第一列车的长度，那么第一列车的长度为（10

12.5）×6=135米。 甲、乙二人同时从相距60千米的两地同时



相向而行，6小时相遇。如果二人每小时各多行1千米，那么

他们相遇的地点距前次相遇点1千米。又知甲的速度比乙的速

度快，乙原来的速度为（ ） A.3千米/时 B.4千米/时 C.5千米/

时 D.6千米/时 【答案】B。解析：原来两人速度和为60

÷6=10千米/时，现在两人相遇时间为60÷（10 2）=5小时，

设原来乙的速度为X千米/时且乙的速度较慢，则5（X 1）=6X

1，解得X=4。注意：在解决这种问题的时候一定要先判断谁

的速度快。 【答案】D。解析：两人相遇时间要超过2小时，

出发130分钟后，甲、乙都休息完2次，甲已经行了4×2=8千

米，乙已经行了6×（130－20）÷60=11千米，相关因素去掉

后，变成一个简单的相遇问题，相遇还需要（20－8－11）÷

（4 6）=0.1小时=6分钟，故两人从出发到第一次相遇用了130

6=136分钟。先大体判断两人的相遇时间，可知道在相遇前两

人要休息几次。以所用时间段长的人为基数。 我们上面讲的

都是同时出发的情况。 出发时间不同 每天早上李刚定时离家

上班，张大爷定时出家门散步，他们每天都相向而行且准时

在途中相遇。有一天李刚因有事提早离家出门，所以他比平

时早7分钟与张大爷相遇。已知李刚每分钟行70米，张大爷每

分钟行40米，那么这一天李刚比平时早出门（ ）分钟 A.7 B.9

C.10 D.11 【答案】D。解析：设每天李刚走X分钟，张大爷

走Y分钟相遇，李刚今天提前Z分钟离家出门，可列方程

为70X 40Y=70×（X Z－7） 40×（Y－7），解得Z=11，故应

选择D。抓住了，两地距离不变，列方程。 2、二次相遇问题

： 知识要点提示：甲从A地出发，乙从B地出发相向而行，两

人在C地相遇，相遇后甲继续走到B地后返回，乙继续走到A

地后返回，第二次在D地相遇。一般知道AC和AD的距离，主



要抓住第二次相遇时走的路程是第一次相遇时走的路程的两

倍。 例题： 甲乙两车同时从A、B两地相向而行，在距B地54

千米处相遇，它们各自到达对方车站后立即返回，在距A地42

千米处相遇。请问A、B两地相距多少千米？ A.120 B.100 C.90

D.80 【答案】A。解析：设两地相距x千米，由题可知，第一

次相遇两车共走了x，第二次相遇两车共走了2x，由于速度不

变，所以，第一次相遇到第二次相遇走的路程分别为第一次

相遇的二倍，即54×2=x-54 42，得出x=120。 两汽车同时从A

、B两地相向而行，在离A城52千米处相遇，到达对方城市后

立即以原速沿原路返回，在离A城44千米处相遇。两城市相距

（ ）千米 A.200 B.150 C.120 D.100 【答案】D。解析：第一次

相遇时两车共走一个全程，第二次相遇时两车共走了两个全

程，从A城出发的汽车在第二次相遇时走了52×2=104千米，

从B城出发的汽车走了52 44=94千米，故两城间距离为（104

96）÷2=100千米。 绕圈问题： 在一个圆形跑道上，甲从A点

、乙从B点同时出发反向而行，8分钟后两人相遇，再过6分钟

甲到B点，又过10分钟两人再次相遇，则甲环行一周需要（ 

）？ A．24分钟 B．26分钟 C．28分钟 D．30分钟 【答案】C

。解析：甲、乙两人从第一次相遇到第二次相遇，用了6

10=16分钟。也就是说，两人16分钟走一圈。从出发到两人第

一次相遇用了8分钟，所以两人共走半圈，即从A到B是半圈

，甲从A到B用了8 6=14分钟，故甲环行一周需要14×2=28分

钟。也是一个倍数关系。 转贴于： 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


